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1. DONEM 1. YAZILI ORNEK SORULARI

Sinav siiresi 40 dakikadir. Sorularin puan degeri yanlarinda yazmaktadir.

11.1.1.1. Atomu kuantum modeliyle aciklar. 11.1.2.1. Notr atomlarin elektron dizilimleriyle periyodik

c. Yoringe ve orbital kavramlari karsilastirilir.

1.

Yoriinge ve orbital kavramlarini karsilasilastirarak
ozelliklerini maddeler halinde yaziniz. (10 puan)

sistemdeki yerleri arasinda iligki kurar.

b. Atomlarin ve iyonlarin elektron dizilimlerine érnekler
verilir. Atom numarasi 36 ve daha klguk tlrlerin elektron
dizilimleri esas alinir.

Yorunge ozellikleri

Orbital 6zellikleri

Elektronun izledigi
varsayilan dairesel
yoldur.

Elektronun bulunma
olasiliginin ylksek
oldugu bolgedir.

Elektronun dizlem-
sel hareketini temsil
eder.

Elektronun ¢ boyut-
lu hareketini temsil
eder.

3. Asagida atom numarasi ve sembolleri verilen ele-

mentlerin elektron dizilimlerini tam olarak yaziniz.
a) ,,Mg (4 puan)

1oMg 182 282 2p6 3s? (4 puan)

b) ,4Cr (6 puan)

24Cr 152 282 2p6 3s? 3p6 4s'3d° (6 puan)

Sekli daireseldir.

Farkl sekillere
sahiptir.

11.1.2.1. No6tr atomlarin elektron dizilimleriyle periyodik
sistemdeki yerleri arasinda iligki kurar.

¢. Elektron dizilimleriyle elementin ait oldugu blok iliskilen-
dirilerek grup ve periyot belirlenir.

Her yo6riinge bir
enerji dizeyi ile tem-
sil edilir.

Her enerji diizeyinde
farkli orbitaller bulu-
nabilir.

Her yoéringe belirli
bir kapasiteye sahip-
tir ve her yériingede
yalnizca belli sayida

elektron bulunur.

Her orbitalde en
fazla 2 elektron bulu-
nur.

4. Asagida verilen elementlerinin elektron dizilimini

yazarak periyodik sistemdeki yerini bulunuz.

a) ,,Sc (5 puan)

21SC: 152 282 2p6 3s? 3p6 452 3d' periyodik sistemde
4. periyot 3B gurubunda yer alir. (5 puan)

b) 0K (5 puan)

19 K 1s% 252 2p6 3s? 3p6 4s' periyodik sistemde
4. periyot 1A gurubunda yer alir. (5 puan)

Her bir dogru kagilastirma 2 puandir.

11.1.1.1. Atomu kuantum modeliyle aciklar.
c. Yoringe ve orbital kavramlari kargilastirilir.

2. 3p, 3d ve 4s orbitallerinin enerjilerini kiiglikten bii-
yuge dogru siralayiniz. (5 puan)

3p, 4s, 3d olmahdir. (5 puan)

1 Arka sayfaya geciniz.



11.1.3.1. Periyodik 6zelliklerdeki degisim egilimlerini
sebepleriyle aciklar.

c. Ardisik iyonlagma enerjilerinin grup numarasiyla iliki-
si 6rneklerle gosterilir.

5. Periyodik sistemde periyot boyunca soldan saga dogru
gidildikge genellikle iyonlagsma enerjisi artar. Bunun
nedeni atom numarasinin artmasina ragmen ener;ji
dizeyinin degismemesi dolayisiyla atom yarigapinin
azalmasidir.

Ancak ayni periyottaki element atomlarinin birinci iyon-
lagsma enerjilerinin 1A <2A<3A<4A<5A<6A<T7A
< 8A seklinde degismedigi bilinmektedir.

Bir periyot buyunca 1.iyonlagma enerjisinin diizenli
artmamasinin nedenini agiklayarak, 2. periyotta yer
alan atomlarini birinci iyonlagma enerjilerini karsi-
lagtiriniz. (10 puan)

Grup 2 Periyot Elementleri
1A Li

2A Be

3A B

4A C

5A N

6A O

7A F

8A Ne

Bir periyotta 2A grubu elementinin 3A grubu elemen-
tinden 6nce, 5A grubu elementinin de 6A grubu ele-
mentinden 6nce gelmesine ragmen 2A ve 5A grubu
element atomlarinin birinci iyonlagsma enerjileri bek-
lendigi gibi dusuk dedgildir.

Aksine, kendilerinden sonra gelen element atomlari-
nin birinci iyonlagsma enerjilerinden yiksektir. (3 puan)

Cunku 2A ve 5A grubu atomlari kiiresel simetri 6zelligi
gOsterdiginden daha kararlidir.

Dolayisiyla kararl atomlardan bir elektronu uzaklastir-
mak daha fazla enerji gerektirir. (3 puan)

2. periyottaki element atomlarinin birinci iyonlagsma
enerjileri,

Li<B <Be <C <O <N <F < Ne seklindedir. (4 puan)

11.1.3.1. Periyodik 6zelliklerdeki degisim egilimlerini
sebepleriyle aciklar.

b. Periyodik 6zellikler arasinda metallik/ametallik, atom/
iyon yarigapl, iyonlagsma enerijisi, elektron ilgisi, elekt-
ronegatiflik ve oksit/hidroksit bilesiklerinin asitlik/bazlik
egilimleri Gzerinde durulur. Periyodik dzelliklerin nasil
olguldugine girilmez.

6. Periyodik sistemde 3. periyotta bulanan X, Y ve Z bas
grup elementlerinden;

» X'in atom hacmi en kigUktir.
 Z’'nin elektronegatiflik degeri Y'den blyuktdr.

Buna gore X, Y ve Z elementlerini artan atom numa-
rasina gore dogru siralayiniz. Siralama yaparken
nedenlerini yaziniz. (10 puan)

Soldan saga atom hacmi azalir, elektron
elektronegatiflik degeri artar.

ilgisi ve

X'nin atom hacmi en kiguk oldugu icin en sagdadir.
(3 puan)

Z'nin elektronegatiflik degeri Y' ninkinden buytk oldu-
gu igin Y' ye gore daha sagdadir. (3 puan)

Bu durumda artan atom numaralarina goére siralama
asagidaki gibi olur.

Y<Z<X (4 puan)

11.1.4.1. Elementlerin periyodik sistemdeki konumu ile
Ozellikleri arasindaki iliskileri agiklar.

a. s, p, d bloku elementlerinin metal/ametal karakteri,
iyon yukleri, aktiflikleri ve yaptiklari kimyasal bag tipi
elektron dizilimiyle iliskilendirilir

7. Oksijen elementi H,O bilesiginde 2 elektron alarak (2-)
degerlik almigtir. OF, bilesiginde ise 2 elektron vererek
(2+) degerlik almistir.

Buna gore,

a) Oksijen elementinin anyon, katyon ve nétr hali-
nin yarigaplarini karsgilastiriniz. Nedenini agiklaya-
rak yaziniz. (8 puan)

Bir atom nétr halde iken bir elektron verdiginde cekir-
degin elektron basina uyguladigi ¢ekim kuvveti artar.
Bu nedenle katyonun atom yarigapi ndtr atomdan
kGiguktlr. (2 puan)

Atom elektron alarak anyon haline geldiginde ise
elektron basina disen c¢ekim glcu azalir. Anyonun
yaricap! notr atomun yarigapindan buyuk olur.(2 puan)

Bu durumda siralama asagidaki gibi olur.

0% > 0 > 0% (4 puan)

Sonraki sayfaya geginiz.




b) H,O bilesigindeki kimyasal bag tipini yaziniz. ( 4H, gO) (6 puan)
4H elektron dagilimi yapildiginda 1. periyot 1A grubunda (ametal) (2 puan)
gO elektron dagilimi yapildiginda 2. periyot 6A grubunda (ametal) (2 puan)

Bu atomlar elektronlarini ortaklasa kullanilarak polar kovalent bagl bilesik olusurlar. (2 puan)

11.1.4.1. Elementlerin periyodik sistemdeki konumu ile 6zellikleri arasindaki iligkileri agiklar.
c. Asal gaz 6zellikleri elektron dizilimleriyle iligkilendirilir.

8. Soy gaz veya asal gaz, standart sartlar altinda her biri, diger elementlere kiyasla daha diisiik kimyasal re-
aktiflige sahip olmasinin nedenini kisaca agiklayiniz. (5 puan)

Soy gazlar, belirli ekstrem sartlar haricinde ¢ok disuk reaktiflige sahiplerdir. En dis elektron kabuklari tamamen
degerlik elektronlarla dolu oldugundan dolayi reaksiyona girme egilimleri dusuktur. Bu inert yapilari sayesinde,
kimyasal reaksiyon istenmeyen durumlarda kullaniimaya uygundurlar. (5 puan)

11.1.5.1. Ylkseltgenme basamaklari ile elektron dizilimleri arasindaki iligkiyi aciklar.
a. Ametallerin anyon halindeki yukleriyle ylikseltgenme basamaklari arasindaki fark drneklendirilir.

9. Verilen bilesiklerde belirtilen atomun ylikseltgenme basamaklarini bulunuz.
a) H,SO, bilesigindeki S atomunun yiikseltgenme basamagini bulunuz.(4 puan)
H,SO, (H'nin yikseltgenme basamag: +1, O'nun yikseltgenme basamagi -2' dir.)
2x1)+(S)+(4x(-2)=0 S=+6_ (4 puan)
b) MnO, bilesigindeki Mn atomunun yiikseltgenme basamagini bulunuz. (4 puan)
MnO, (O'nun yikseltgenme basamagi - 2' dir.)
(Mn)+ (4 x(-2))=-1 Mn = +7 (4 puan)
c) NaNO, bilesigindeki N atomunun ylikseltgenme basamagini bulunuz. (4 puan)
NaNO,; (Na'nin yukseltgenme basamagi +1, O'nun yikseltgenme basamagi -2' dir.)

(1)+(N)+(Bx(-2)=0 N=5 (4 puan)

11.2.1.1. Gazlarin betimlenmesinde kullanilan 6zellikleri agiklar.

10. Gazlar ile ilgili asagidaki sorulari kisaca cevaplayiniz.
a) Basing nedir? Acgiklayiniz. (5 puan)

Gaz molekdulleri, bulunduklari kabin icinde homojen olarak dagilirlar ve surekli hareket halindedirler. Bu hareketler
sirasinda hem birbirlerine hem de bulunduklari kabin ylzeyine ¢arparak bir kuvvet uygularlar. Bulunduklari kabin
ylzeyine g¢arparak uyguladiklari kuvvete gaz basinci denir ve P ile gosterilir. (5 puan)

b) Esnek bir balonda bulunan gazin sicakhgi artinlldiginda basing nasil degisir? Nedenlerini belirterek a¢gik-
layiniz. (3 puan)

Esnek balonda veya hareketli pistonla kapatilmis kaplarda sicaklik artisi hacmi arttirir. Basing degismez. (3 puan)

c) Cam veya ¢elik kapta bulunan gazin sicakhigi artirlldiginda hacmindeki degisikligi, nedenlerini belirterek
aciklayiniz. (3 puan)

Celik veya cam kaplarda hacim sabittir. Sicaklik bu tir kaplarin hacmini degistirmez, kap igcindeki gazin basincini
arttinir. (3 puan)

d) 1 mol gaz normal sartlar altinda kag litre hacim kaplar? (3 puan)

Butln gazlarin 1 moll normal sartlarda 22,4 L hacim kaplar. (3 puan)

Sinaviniz bitmistir. Cevaplarinizi kontrol ediniz.



